

编辑:单峰 美编:刘白皓 校对:李蔚

左手布洛芬、右手维生素…… 你有健康焦虑吗?

何谓健康?世界卫生组织对健康的定义是:“健康是一种在身体上、精神上的完满状态,以及良好的适应力,而不仅仅是没有疾病和衰弱的状态。”自健康中国行动推进以来,我国始终把保障人民健康放在优先发展战略位置,先后编制和修订了“健康素养66条”,用于指导提高全民健康素养水平。然而,不少人对健康身心的认知仍较为浅显,陷入了一些误区,比如因为害怕生病而乱吃药、为了健康而乱补各种营养素等等。在移动互联网的芜杂信息“洗脑”影响下,大众对健康生活的关注逐渐演变成过度的健康焦虑。



“有事儿没事儿吃个布洛芬”

浙江67岁的叶伯,因为爱吃止痛药的“习惯”,付出了切除大半个胃的代价。根据“浙大一院”微信公众号发布的信息,叶伯平时除了痛风老毛病外,身体还算硬朗。数月前,叶伯痛风再次发作,他自作主张把平时吃的布洛芬止痛药增加了一倍剂量,最多时一天竟然吃了12片。不到一周时间,叶伯就腹痛难忍并便血,被家人送进医院。入院时,叶伯已发生失血性休克,被确诊为因过量服用止痛药引起急性胃黏膜损伤,导致消化道出血,并危及生命,最终只能开展紧急胃部分切除手术抢救。

季节交替之时,各类呼吸道疾病高发,不少人家中备了各种感冒药。一有发热、头痛、嗓子疼等症状,就会吃几片以缓解症状。有些人甚至为了预防感冒和发热而“有事儿没事儿吃个布洛芬”。像这样通过服用止疼药来预防或减少疼痛的大有人在,对此,医务人员呼吁:布洛芬不是万能止痛药,盲目服用会贻误病情。

乱吃药的同时,不少人更是热衷于吃各种保健品、营养补充剂。比如,人们认为,维生素A能够美容养颜,维生素D能预防骨质疏松,还有人因为没时间锻炼而靠吃司美格鲁肽减肥……各种营养素、保健品不断推陈出新,网络直播间成为人们便捷购买营养元素的渠道。

能不能随便“补”呢?答案是否定的。人体需要均衡营养,某一种或几种营养元素过量,会对身体造成伤害。一般来说,我们在日常饮食中可以获取到人体所需的多种维生素,只要饮食搭配合理,每日摄入的营养齐全、数量充足,各营养元素之间的比例适当,就足以满足人体的需要,能够维持人体正

常的生理需求,并不需要额外补充。而长期过量服用营养元素,反而会引起营养过剩、营养单一、消化不良,增加肾脏和肝脏负担,造成代谢紊乱等。

健康焦虑症不可小觑

无论是乱吃药,还是乱补各种营养元素,背后反映的是部分群众对健康焦虑的心态。健康焦虑心态长期发展,就有演变为健康焦虑症的可能性。

健康焦虑症广泛地存在于现代社会和世界各国,是一种临床类型多样化的心理障碍。与其他焦虑形式不同,它通过人们对身体状态和健康问题的担忧表现出来,健康焦虑症患者对自己的身体状态过度担忧和恐惧,对身体的任何小毛病都感到不安,常常会将日常生活的一些普通体感忧虑成重病或绝症,即使体检过后没有发现身体问题,这种恐惧也会长期存在,并由此产生焦虑。

日益内卷的职场、各种KPI考核、外卖快餐撑一天、缺乏锻炼、失眠、生理性头痛或胃痛等,这些都会加剧健康焦虑。健康焦虑症患者对身体的感受异常敏感,常伴有一种特殊程度的自我觉察。其中一些人逐渐形成了对药物的喜好,甚至对药物形成心理依赖,通过服用止痛药、减肥药和各种营养元素,来改变自己的感觉、情绪或精神状态,以此逃避现实或缓解压力;也有人已经习惯了每天服用药物,如果某天没有固定吃五颜六色的药片,就会感到不适或不安;还有些人服用某种药物后,自我感觉状态不错或者兴奋,从而开始长期服用……更有甚者,因为看到社交圈里有人服用某种药物,从而产生从众心理,也开始吃了起来。

健康焦虑不仅限于身体上的

担忧,还可能涉及生活的其他领域。一些人因为害怕染病而避开公共场所或不参加人群聚集活动,一些人因为担心屋内有细菌而反复清洁、消毒家居环境和物品。这种恐惧将日常生活置于困境之中,阻碍了个人社交与情感发展,甚至还会波及其他领域,影响生活品质和工作效率。

亟待提升全民健康素养

居民的健康素养评价指标已被纳入国家卫生事业发展规划中,作为综合反映国家卫生事业发展的评价指标。健康素养,是指个人获取和理解健康信息,并运用这些信息维护、促进自身健康的能力。国家卫生健康委发布的数据显示,2022年我国居民健康素养水平达到27.78%。这意味着,每100个15~69岁的居民中,有28人具备了基本的健康素养。

调查显示,当下我国居民的健康素养还存在不平衡、不充分的问题。在健康基本知识、心理健康、营养膳食等方面,居民掌握细分领域健康知识不足,践行健康生活方式的力度不够。对“合理用药,能口服不肌注,能肌注不输液”的认知度也较低。在膳食营养和饮食习惯方面,能够做到“进食有规律”的人还不到60%。而在科学健身方面,有近六成人没有养成锻炼习惯。

健康不仅仅是没有疾病或虚弱,而是身体、心理和社会适应的完好状态。当前,可充分利用国家级媒体平台和抖音、快手、小红书等新媒体平台,用大众喜闻乐见的方式传播健康文化,让中国居民“健康素养66条”成为生活常识,让均衡饮食、安全用药、规律作息、适当运动、管理情绪的健康知识和理念深入人心,助力全民健康素养水平提升。

李晓玲



定期奉献“名医访谈、医疗活动、健康科普”等精彩视频

独特的反肩关节置换术

反肩关节置换术,是一种先进的手术技术,旨在帮助那些因肩袖严重损伤或肩关节功能受限的患者重获活动自由。与传统的肩关节置换术不同,该术的特点在于其独特的结构设计,形成了一种与正常肩关节相反的结构,能够让肩关节的上举功能得到更好的恢复。



扫一扫看视频

医周健闻

2022—2023年度
“公立医疗机构经济管理年”
优秀单位名单出炉
海安市人民医院
榜上有名

晚报讯 近日,国家卫生健康委、国家中医药管理局联合发文,对2022—2023年度“公立医疗机构经济管理年”活动优秀单位给予表彰,一共有76家医疗机构入选,海安市人民医院名列其中。

近年来,海安市人民医院领导班子立足“十四五”发展规划,紧紧围绕“规范管理、提质增效、强化监管”这条主线,聚焦“公立医疗机构经济管理年”活动重点任务,着力推动以业财融合为主线的经济运营管理,通过合理配置资源、加强成本管控、信息系统升级、防范运行风险等举措提升服务能力、实现降本增效、助力业财融合,资源配置效率效益不断提升,各项质量指标持续向好。

“公立医疗机构经济管理年”活动开展期间,海安市人民医院紧紧围绕活动主旨,持续加强经济运营管理,在运营管理、业财融合和防范风险等方面多措并举,提质增效,为医院高质量发展赋能助力。

下一步,该院将以此次获得国家级表彰为起点,把“公立医疗机构经济管理年”活动的开展作为医院管理常态,不断提高运营效率和管理能力,推进医院现代化治理体系构建和治理能力提升,为医院高质量发展注入新动能。

通讯员张红娟 记者李波